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1. Критерии и средства оценивания компетенций и индикаторов их достижения, формируемых дисциплиной (модулем)

Код и
наименование
компетенции

Код и наименование
индикатора(ов) достижения 

компетенции

Результаты обучения по дисциплине (модулю)
Оценочные

средства
текущего
контроля

Оценочные
средства

промежуточной
аттестации

Знать Уметь Владеть
ПК-1 Способен 
анализировать, 
собирать и 
систематизировать 
данные о факторах, 
ценах и тенденциях
рынка, составлять 
планы работ по 
проектам, 
организовывать 
групповую работу и
вести деловые 
коммуникации, 
использовать 
основные 
прикладные 
программные 
средства и 
информационные 
технологии в 
профессиональной 
сфере деятельности

ИД-1ПК-1:

Умеет составлять 
стратегические планы, владеет
навыками мониторинга и 
контроля в сфере проектного 
управления

ИД-2ПК-1:

Организовывает групповую 
работу и коммуникации в 
сфере проектного управления

ИД-3ПК-1:

Применяет программное 
обеспечение (текстовые, 
графические, табличные и 
аналитические приложения, 
приложения для визуального 
представления данных) для 
работы с информацией

− теоретические  и
методологические
основы
функционирования
финансов  организаций
(предприятий);
− современные  теории
корпоративных
финансов;
− методы  анализа
финансовых  результатов
и  финансовой
устойчивости,
потенциального
банкротства,  кризисного
управления

− применять  методы,
формы  и  условия
финансирования
деятельности  организации;
анализировать  финансовое
состояние организации; 
− управлять  развитием
организации,  осуществлять
анализ  и  разработку
стратегии  организации  на
основе  современных
методов  и  передовых
научных  достижений;
использовать  результаты
экономического анализа при
разработке  и  принятии
решений,  направленных  на
обеспечение  устойчивой
работы организации; 
использовать полученные 
знания в своей работе с 
целью дальнейшего 
развития российских 
финансов

− навыками
количественного  и
качественного
анализа для принятия
управленческих
решений; 
− финансовой
информацией,
изменениями
законодательного  и
нормативного
характера

Тест 
Доклад
Кейс-задание
Презентация

Экзаменационные
билеты
Результаты
текущего
контроля



2. Оценка уровня сформированности компетенций (индикаторов их достижения)

Показатели
оценивания

компетенций
(индикаторов 

их достижения)

Шкала и критерии оценки уровня сформированности компетенций (индикаторов их достижения)

Ниже порогового
(«неудовлетворительно»)

Пороговый
(«удовлетворительно»)

Продвинутый
(«хорошо»)

Высокий
(«отлично»)

Полнота
знаний

Уровень знаний ниже 
минимальных требований. 
Имели место грубые ошибки.

Минимально допустимый уровень 
знаний. 
Допущены не грубые ошибки.

Уровень знаний в объёме, 
соответствующем программе 
подготовки. 
Допущены некоторые погрешности. 

Уровень знаний в объёме, 
соответствующем программе 
подготовки.

Наличие
умений

При выполнении стандартных 
заданий не продемонстрированы 
основные умения. 
Имели место грубые ошибки.

Продемонстрированы основные 
умения. 
Выполнены типовые задания с не 
грубыми ошибками. 
Выполнены все задания, но не в 
полном объеме (отсутствуют 
пояснения, неполные выводы)

Продемонстрированы все основные 
умения. 
Выполнены все основные задания с 
некоторыми погрешностями. 
Выполнены все задания в полном 
объёме, но некоторые с недочетами.

Продемонстрированы все основные 
умения. 
Выполнены все основные и 
дополнительные задания без ошибок и
погрешностей. 
Задания выполнены в полном объеме 
без недочетов.

Наличие 
навыков

 (владение опытом)

При выполнении стандартных 
заданий не продемонстрированы 
базовые навыки. 
Имели место грубые ошибки.

Имеется минимальный набор 
навыков для выполнения 
стандартных заданий с некоторыми 
недочетами.

Продемонстрированы базовые 
навыки при выполнении 
стандартных заданий с некоторыми 
недочетами.

Продемонстрированы все основные 
умения. 
Выполнены все основные и 
дополнительные задания без ошибок и
погрешностей. 
Продемонстрирован творческий 
подход к решению нестандартных 
задач.

Характеристика
сформированности

компетенции

Компетенции фактически не 
сформированы. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков недостаточно для 
решения практических 
(профессиональных) задач. 

ИЛИ
Зачетное количество баллов не 
набрано согласно 
установленному диапазону

Сформированность компетенций 
соответствует минимальным 
требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков в целом достаточно для 
решения практических 
(профессиональных) задач.

ИЛИ
Набрано зачетное количество баллов
согласно установленному диапазону

Сформированность компетенций в 
целом соответствует требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков достаточно для решения 
стандартных профессиональных 
задач.

ИЛИ
Набрано зачетное количество баллов
согласно установленному диапазону

Сформированность компетенций 
полностью соответствует 
требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, навыков 
в полной мере достаточно для 
решения сложных, в том числе 
нестандартных, профессиональных 
задач.
ИЛИ
Набрано зачетное количество баллов 
согласно установленному диапазону



3.  Критерии и шкала оценивания заданий текущего контроля

3.1. Критерии и шкала оценивания тестов

Рекомендации  по  работе  с  тестами  по  дисциплине  (модулю)  изложены  в
методических  материалах  по  освоению  дисциплины  (модуля),  представлены  в
электронном курсе в ЭИОС МАУ.

За решенный тест выставляются баллы
Процент правильных ответов 20-40 41-60 61-80 81-100
Количество баллов за решенный

тест
0 1 3 5

Всего будет предложено 6 тестов

Типовое тестовое задание
Тема 1. Теоретические основы  финансов и финансовой системы

1. Экономическая активность предприятий означает:
а) мероприятия по привлечению денежных средств в депозиты;
б) деятельность по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению 
бюджетов;
в) целесообразную деятельность, направленную на получение прибыли;
г) государственное регулирование экономики.
2. Административные методы воздействия государства на 
предпринимательскую деятельность включают:
а) налоги;
б) ценообразование;
в) лимиты, квотирование, лицензирование;
г) государственное предпринимательство.
3. Экономические методы воздействия государства на 
предпринимательскую деятельность включают:
а) лимиты, квотирование;
б) ограничения, запреты;
в) налоги, ценообразование, государственное предпринимательство;
г) регистрацию, лицензирование.
4. Финансовые ресурсы предприятий представляют собой:
а) денежные средства государства, предназначенные для финансового 
обеспечения его функций;
б) совокупность собственных и заемных (привлеченных) денежных средств, 
предназначенных для выполнения финансовых обязательств предприятия и 
финансирования его текущих затрат;
в) денежные средства, инвестированные в основные производственные фонды;
г) денежные средства, авансированные в оборотные фонды и фонды обращения.
5. Внешние финансовые обязательства у предприятий возникают:
а) перед собственниками, в части выплаты им из чистой прибыли 
предпринимательского дохода или дивидендов;
б) перед филиалами и дочерними фирмами, в части платежей, установленных 
условиями заключенных с ними соглашений или разовыми распоряжениями 
руководства;



в) перед наемным персоналом, в части выплаты заработной;
г) перед государством в лице бюджетов и внебюджетных фондов в форме 
выплаты налогов и других обязательных платежей.
6. Эмиссионный доход как часть добавочного капитала акционерного 
общества, формируется за счет:
а) средств, полученных акционерным обществом – эмитентом от продажи своих
акций сверх их номинальной стоимости;
б) выпуска предприятием долговых ценных бумаг;
в) получения страхового возмещения, при наступлении страхового случая;
г) получения кредита в иностранной валюте.
7. Различают следующие виды стоимостных оценок основных средств:
а) распределительную, контрольную, эмиссионную;
б) первоначальную (восстановительную), остаточную, ликвидационную;
в) регистрационную, экономическую, сберегательную;
г) страховую, накопительную, воспроизводственную.

8. Существуют следующие виды износа основных средств:
а) основной и оборотный;
б) моральный и физический;
в) эмиссионный и распределительный;
г) добавочный и резервный.
9. К основным средствам предприятий можно отнести:
а) денежные средства предприятий и их обязательства;
б) здания, сооружения, станки, оборудование, скот, многолетние насаждения;
в) готовую продукцию, дебиторскую задолженность;
г) капитал и резервы.
10. Элементами оборотных средств являются:
а) долгосрочные финансовые вложения;
б) нематериальные активы;
в) основные средства, незавершенное строительство;
г) сырье, материалы, топливо, готовая продукция, денежные средства.
11. К ненормируемым оборотным средствам относятся:
а) средства в запасах, предметы и орудия труда;
б) средства в производстве, расходы будущих периодов;
в) денежные средства, дебиторская задолженность, товары отгруженные;
г) готовая продукция на складе.
12. Организация оборотных средств включает:
а) осуществление капитального ремонта основных производственных фондов;
б) приобретения за плату станков и оборудования;
в) предоставление оборудования в лизинг;
г) определение их состава и структуры, нормирование и эффективное 
использование.
13. Прибыль предприятия (результат хозяйственной деятельности) рассчитывается
как:
а) стоимость имущества предприятия, деленная на численность персонала;
б) сумма всех затрат предприятия на производство и реализацию продукции;



в) объем произведенной продукции, умноженный на цену единицы продукции;
г) разница между доходами и расходами предприятия.
14. Основные факторы, влияющие на величину выручки от реализации продукции:
а) величина расходов предприятия;
б) ставка рефинансирования Банка России;
в) величина бюджетного дефицита (профицита) федерального бюджета;
г) объем производства и стоимость единицы продукции.
15. Расчет выручки от реализации продукции расчетным методом осуществляется
путем:
а)  суммирования остатков нереализованной продукции на начало планируемого года и
продукции выпущенной в течение года за минусом остатков нереализованной продукции
на конец года;
б) деления чистой прибыли предприятия на число акций;
в) умножение объема произведенной продукции на цену единицы продукции;
г) деления ВВП на численность населения страны.
16. Платежеспособность предприятия представляет собой способность:
а) своевременно уплачивать налоги и сборы;
б) осуществлять платежи по страхованию;
в) своевременно и полностью возвращать банковский кредит;
г) все вышеперечисленное.
17. Выделяют следующие типы финансовой устойчивости предприятия:
а) удовлетворительная, распределительная, положительная;
б) абсолютная, нормальная, неустойчивая, кризисная;
в) удовлетворительная, неудовлетворительная;
г) предупредительная, накопительная, рисковая.
18. Целью деятельности финансовой службы предприятия является:
а) составление и исполнение федерального бюджета;
б) управление государственным долгом;
в) разработка и реализации единой государственной денежно-кредитной 
политики;
г) обеспечение финансовой стабильности, создание устойчивых предпосылок 
экономического роста и получения прибыли.
19. Особенности сельскохозяйственного производства состоят в том, 
что:
а) оно имеет дело с живыми организмами – животными и растениями, использует
в процессе труда
землю;
б) сельскохозяйственные организации получают выручку от реализации 
продукции и услуг;
в) сельскохозяйственные организации уплачивают установленные 
законодательством налоги и сборы;
г) бухгалтерский учет своих операций осуществляется в соответствии с 
законодательством.
20. В осуществлении строительного производства участвуют два вида 
финансов:
а) финансы производственной сферы и сферы услуг;
б) финансы коммерческих и некоммерческих организаций;
в) финансы заказчика и финансы подрядчика;



г) общественные финансы и финансы домашних хозяйств.

Ключ: 1-в; 2-в; 3-в; 4-б; 5-г, 6-а, 7-б; 8-б; 9-б; 10-г; 11-в; 12-г; 13-г; 14-г; 15-в;
            16-г, 17-б; 18-г; 19-а; 20-в.

3.2. Критерии и шкала оценивания докладов

Тематика  докладов,  информационных  сообщений  по  дисциплине  (модулю),
требования  к  структуре,  содержанию  и  оформлению  изложены  в  методических
материалах  по  освоению  дисциплины  (модуля),  представлены  в  электронном  курсе  в
ЭИОС МАУ.

В ФОС включены примерные темы докладов/информационных сообщений: 
Примерные темы докладов
1. Организация финансов предприятий различных форм хозяйствования.
2. Особенности организации финансов предприятий субъектов малого и среднего

предпринимательства.  
3. Финансовый механизм организаций (предприятий).
4. Управление финансовыми рисками.
5. Организация и содержание финансового контроля.
6. Особенности аудиторского контроля.
7. Управление финансовыми ресурсами.
8. Амортизация  основных  средств  и  ее  роль  в  формировании  капитальных

вложений.
9. Управление собственным капиталом предприятия.
10. Управление заемным капиталом предприятия.
11. Управление займами и привлеченными средствами предприятия.
12. Оценка производственных основных средств.
13. Воспроизводство основных фондов и финансирование капитальных вложений.
14. Методика анализа эффективности использования основных средств.
15. Управление нематериальными активами.

За доклад по теме обучающемуся выставляются баллы:

Оценка/баллы Критерии оценки

Отлично, 10

Ориентированность в  материале,  полные и аргументированные ответы на
дополнительные вопросы. Материал изложен логически последовательно,
присутствуют самостоятельные  выводы,  используется  материал  из
дополнительных  источников,  интернет  ресурсов.  Сообщение  носит
исследовательский характер. 
Используется наглядный материал (презентация).

Хорошо, 8-9
Ориентированность в материале, но присутствуют некоторые затруднения в
ответах  на  дополнительные  вопросы.  Отсутствует  исследовательский
компонент в сообщении. Отсутствует наглядный материал (презентация).

Удовлетворительно,6-7 

Трудности  в  подборе  материала,  его  структурировании.  Использована,  в
основном, учебная литература, не использованы дополнительные источники
информации.  Трудности  в  ответе  на  дополнительные  вопросы  по  теме
сообщения, формулировке выводов. Материал изложен не последовательно,
не установлены логические связи. 

Неудовлетворительно, 0-5

Доклад,  информационное сообщение подготовлено по одному источнику
информации либо не соответствует теме.
ИЛИ
Доклад,  информационное сообщение не подготовлено.



3.3. Критерии и шкала оценивания подготовки презентации

Рекомендации по подготовке презентации по дисциплине (модулю) изложены в
методических  материалах  по  освоению  дисциплины  (модуля),  представлены  в
электронном курсе в ЭИОС МАУ.

Примерные темы презентаций
1. Управление долгосрочными финансовыми вложениями.
2. Методика анализа оборотных активов.
3. Управление движением денежным средств.
4. Управление материальными оборотными активами.
5. Роль и механизм управления расходами предприятия.
6. Роль и механизм управления доходами предприятия.
7. Экономическое обоснование затрат на производство и реализацию продукции на

планируемый период.
8. Методика анализа финансовых результатов.
9. Методика анализа показателей рентабельности.
10. Методика анализа финансового состояния предприятия.
11. Финансовое планирование на предприятии.Бюджетирование как вид финансового

планирования.
12. Организация  финансов  предприятий  сельского  хозяйства»  (на  примере

сельскохозяйственного предприятия Мурманской обл.).
13. Организация финансов строительства» (на примере строительных организаций   г.

Мурманска).
14. Организация финансов транспорта (на примере транспортного предприятия       г.

Мурманска).
15. Организация финансов торговли (на примере предприятий торговли                      г.

Мурманска).

За подготовку презентации выставляются баллы 

Оценка/баллы Критерии оценки 

Отлично/8-10

Презентация соответствует теме самостоятельной работы.  Оформлен 
титульный слайд с заголовком. Сформулированная тема ясно изложена и 
структурирована,  использованы графические изображения (фотографии, 
картинки и т.п.), соответствующие теме, выдержан стиль, цветовая гамма, 
использована анимация, звук.  Логично изложена собственная позиция, 
сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, 
соблюдены требования к внешнему оформлению.
Работа оформлена и предоставлена в установленный срок.

Хорошо/5-7

Презентация соответствует теме самостоятельной работы. 
Имеются неточности в изложении материала. Отсутствует логическая 
последовательность в суждениях. Не выдержан объем презентации, 
имеются упущения в оформлении. На дополнительные вопросы при защите 
даны неполные ответы.
Работа оформлена и предоставлена в установленный срок.

Удовлетворительно/2-4

Презентация соответствует теме самостоятельной работы. 
Сформулированная тема изложена и структурирована не в полном объеме. 
Не использованы графические изображения (фотографии, картинки и т.п.), 
соответствующие теме.  Присутствуют существенные отступления от 
требований к составлению презентации. Допущены фактические ошибки в 
содержании или при ответе на дополнительные вопросы.

Неудовлетворительно/0-1 Работа не выполнена или не соответствует теме самостоятельной работы.
 



3.4. Критерии и шкала оценивания за   решение кейс-заданий  

Рекомендации  по  решению  кейс-заданий  по  дисциплине  (модулю)  изложены  в
методических  материалах  по  освоению  дисциплины  (модуля),  представлены  в
электронном курсе в ЭИОС МАУ.

В ФОС включено типовое кейс-задание:

Кейс-задание.
Определите  показатели  состояния  основных  фондов  организации,  результаты

оформите в таблице. Сформулируйте соответствующие выводы.
Исходные данные 

Показатель Прошлый год Отчетный год

Первоначальная стоимость основных фондов, 
тыс.руб. 21175 18949

Амортизация фондов, тыс.руб. 70553 65497

Решение:
Таблица - Показатели состояния основных фондов 

Показатель Прошлый
год

Отчетный
год

Абсолютное
отклонение

Исходные  данные
Первоначальная стоимость основных фондов, 
тыс.руб. 21175 18949 -2226

Амортизация фондов, тыс.руб. 70553 65497 -5056
Расчетные данные

1. Коэффициент износа (Ки), % 333 346 13

2. Коэффициент годности (Кг.ф.), % -233 -246 233
Для  характеристики  степени  износа  основных  фондов  следует  использовать

следующие показатели:
1) Коэффициент физического износа основных фондов (Ки.ф.):

Ки = (И/Сперв)*100% ,
где И – сумма износа основных фондов (начисленная амортизация) за весь период

их эксплуатации;
Сперв – первоначальная (балансовая) или восстановительная стоимость основных

фондов.
2) Коэффициент годности основных фондов (Кг.ф.):

Кг.ф. = 100 – Ки.

По итогам представленных данных, можно сделать вывод о том, что показатель
износа  имеет  достаточное  высокое  значение  за  рассматриваемый  период,  причем
наблюдается  тенденция его  роста в  отчетном году на  13  % по сравнению с  прошлым
периодом, когда это значение было равно 333 % против 346 % в отчетном периоде.

Неудовлетворительное  состояние  основных  фондов  организации  также
подтверждают  и  низкие  значения  коэффициента  годности  за  весь  анализируемый
промежуток времени (меньше 50%).

Все расчеты, представленные в таблице 6 свидетельствуют о том, что руководству
предприятия необходимо применять меры по улучшению состояния основных фондов, так



как  на  данный  момент  они  имеют  достаточно  высокий  коэффициент  физического  и
морально износа. 

За решенное кейс-задание выставляются баллы:
Оценка/баллы Критерии оценки

Отлично/10

Выполнены соответствующие требования в полном объеме. Использованы 
системный и ситуативный подходы, представлено аргументированное 
рассуждение по проблеме, определены цели, задачи, причины 
возникновения ситуации, определены риски, трудности при разрешении 
проблемы, подготовлена программу действий.

Хорошо/8-9

Правильно определены цели, задачи, причины возникновения ситуации. 
Определены риски, трудности при разрешении проблемы.  Подготовлена 
программа действий, но недостаточно четко и последовательно 
аргументировано решение ситуации.

Удовлетворительно/6-7
Представлены рассуждения по проблеме, определены цели, задачи, 
причины возникновения ситуации. Определены возможные связи проблемы 
с другими проблемами, частично представлена программа действий.

Неудовлетворительно/0-5

Представлены разрозненные аргументы по проблеме или аргументы 
отсутствуют. Отсутствуют цели, задач, результаты предстоящей 
деятельности. Программа действий содержит серьезные ошибки или 
отсутствует.
ИЛИ
Задание не выполнено. 

Всего будет предложено 3 кейса

4. Критерии и шкала оценивания результатов обучения по дисциплине
(модулю)  при проведении промежуточной аттестации

Критерии и шкала оценивания результатов освоения дисциплины (модуля)  с
экзаменом

Для дисциплин (модулей), заканчивающихся экзаменом, результат промежуточной
аттестации  складывается  из  баллов,  набранных  в  ходе  текущего  контроля  и  при
проведении экзамена: 

В  ФОС  включен  список  вопросов  и  заданий  к  экзамену  и  типовой  вариант
экзаменационного билета:

Вопросы к экзамену
1. Сущность, функции и роль финансов в общественном воспроизводстве. 
2. Основные принципы организации управления корпоративными финансами. 
3. Характеристика финансовых взаимоотношений предприятия с заинтересованными

лицами:  бюджетом,  покупателями  и  поставщиками,  коммерческими  банками,
страховыми и другими компаниями и финансовыми органами. 

4. Особенности  организации  управления  корпоративными  финансами  различных
форм собственности.

5. Нормативно-законодательное  регулирование  финансовой  деятельности
предприятия.

6. Финансовая политика предприятия.
7. Особенности финансов предприятий различных организационно-правовых форм и

отраслей экономики. 
8. Особенности организации финансов малого бизнеса. 
9. Экономическое содержание, состав и структура основного капитала предприятия. 
10. Воспроизводство основного капитала. 



11. Амортизация  основных  производственных  фондов  и  ее  роль  в
воспроизводственном процессе. 

12. Способы начисления амортизации. 
13. Источники финансирования основного капитала предприятия.
14. Экономическое содержание, состав и структура оборотного капитала предприятия. 
15. Кругооборот оборотных средств. 
16. Операционный, производственный и финансовый цикл. 
17. Понятие  чистого  оборотного  капитала.  Определение  потребности  в  оборотном

капитале. 
18. Принципы нормирования оборотных средств. 
19. Финансовые показатели эффективности использования оборотного капитала. 
20. Источники финансирования оборотного капитала предприятия.

Типовая экзаменационная задача.
Рассчитайте  планируемую  чистую  прибыль  на  акцию  в  будущем  году,  если

планируется  возрастание выручки от  реализации на  20%,  чистая  прибыль на  акцию в
текущем году достигла 1,904 тыс. руб. при силе воздействия операционного рычага 1,43 и
силе воздействия финансового рычага 2.

Решение.
Чем больше сила воздействия операционного рычага (или чем больше постоянные

затраты), тем более чувствителен нетто-результат эксплуатации инвестиций к изменениям
объема  продаж  и  выручки  от  реализации.  Кроме  того,  чем  выше  уровень  эффекта
финансового рычага,  тем более чувствительна чистая прибыль на акцию к изменениям
нетто-результата эксплуатации инвестиций.

Поэтому по мере одновременного увеличения силы воздействия операционного и
финансового рычагов  все  менее и  менее значительные изменения физического объема
реализации и выручки приводят ко все более и более масштабным изменениям чистой
прибыли  на  акцию.  Этот  тезис  выражается  в  формуле  сопряженного  эффекта
операционного и финансового рычагов:

СЭ=СВОР*СВФР,
где СВОР – сила воздействия операционного рычага (левериджа);
СВФР – сила воздействия финансового рычага (левериджа).
Величина сопряженного рычага составляет:
СЭ=1,43*2=2,86.
Результаты вычисления по этой формуле указывают на уровень совокупного риска,

связанного  с  предприятием,  и  отвечают  на  вопрос,  на  сколько  процентов  изменяется
чистая прибыль на акцию при изменении объема продаж (выручки от реализации) на один
процент. 

Следовательно,  при  росте  выручки  на  20%,  чистая  прибыль  на  акцию
увеличивается на 57,2% (20*2,86).  Таким образом,  если в  текущем чистая прибыль на
акцию составляла 1,904 тыс. руб., то в планируемом году эта величина составит:

Ппл=1,904*(1+57,2/100)=2,993 тыс. руб.
Ответ: 2,993 тыс. руб.

Каждый экзаменационный билет включает 1 теоретический вопрос и 1 задачу

Оценка Критерии оценки ответа на экзамене 

Отлично

Обучающийся  глубоко  и  прочно  усвоил  программный  материал,
исчерпывающе,  последовательно,  четко  и  логически  стройно  его  излагает,
умеет тесно увязывать теорию с практикой, не затрудняется  с  ответом  при
видоизменении вопроса.  Владеет специальной терминологией, демонстрирует
общую  эрудицию  в  предметной  области,  использует  при  ответе  ссылки  на
материал специализированных  источников, в том числе на Интернет-ресурсы.



Хорошо

Обучающийся твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не
допуская существенных неточностей в ответе на   вопрос, владеет специальной
терминологией  на  достаточном  уровне;  могут  возникнуть  затруднения  при
ответе  на  уточняющие  вопросы  по  рассматриваемой  теме;  в  целом
демонстрирует общую эрудицию в предметной области.

Удовлетворительно

Обучающийся  имеет  знания  только  основного  материала,  но  не  усвоил  его
деталей,  допускает  неточности,  недостаточно  правильные  формулировки,
плохо владеет специальной терминологией, допускает существенные ошибки
при  ответе,  недостаточно  ориентируется  в  источниках  специализированных
знаний.

Неудовлетворительно

Обучающийся  не  знает  значительной  части  программного  материала,
допускает существенные ошибки, нарушения логической последовательности в
изложении программного материала, не владеет специальной терминологией,
не ориентируется в источниках специализированных знаний.
Нет ответа на поставленный вопрос.

 
Оценка, полученная на экзамене, переводится в баллы («5» - 20 баллов, «4» - 15

баллов,  «3»  -  10  баллов)  и  суммируется  с  баллами,  набранными  в  ходе  текущего
контроля.

 

Итоговая оценка по
дисциплине (модулю)

Суммарные баллы
по дисциплине
(модулю), в том

числе

Критерии оценивания 

Отлично 91 - 100 Выполнены все контрольные точки текущего контроля 
на высоком уровне. Экзамен сдан 

Хорошо 81-90 Выполнены все контрольные точки текущего контроля.
Экзамен сдан

Удовлетворительно 70- 80 Контрольные точки выполнены в неполном объеме. 
Экзамен сдан

Неудовлетворительно 69 и менее Контрольные точки не выполнены или не сдан экзамен

 
 

 5.  Задания  диагностической  работы для  оценки  результатов  обучения по
дисциплине  (модулю)  в  рамках  внутренней  независимой  оценки  качества
образования  

ФОС  содержит  задания  для  оценивания  знаний,  умений  и  навыков,
демонстрирующих  уровень  сформированности  компетенций  и  индикаторов  их
достижения в процессе освоения дисциплины (модуля).

Комплект  заданий  разработан  таким  образом,  чтобы  осуществить  процедуру
оценки каждой  компетенции, формируемых дисциплиной (модулем), у обучающегося в
письменной форме.

Содержание комплекта заданий включает: тестовые задания. 
Комплект заданий диагностической работы 

ПК-1 Способен анализировать, собирать и систематизировать данные о факторах, ценах
и тенденциях рынка, составлять планы работ по проектам, организовывать групповую
работу  и  вести  деловые  коммуникации,  использовать  основные  прикладные
программные  средства  и  информационные  технологии  в  профессиональной  сфере
деятельности
1
вариант

1. Экономическая активность предприятий означает:
а) мероприятия по привлечению денежных средств в депозиты;
б) деятельность по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджетов;



в) целесообразную деятельность, направленную на получение прибыли;
г) государственное регулирование экономики.
2. Административные методы воздействия государства на предпринимательскую 
деятельность включают:
а) налоги;
б) ценообразование;
в) лимиты, квотирование, лицензирование;
г) государственное предпринимательство.
3. Экономические методы воздействия государства на предпринимательскую деятельность 
включают:
а) лимиты, квотирование;
б) ограничения, запреты;
в) налоги, ценообразование, государственное предпринимательство;
г) регистрацию, лицензирование.
4. Финансовые ресурсы предприятий представляют собой:
а) денежные средства государства, предназначенные для финансового обеспечения его 
функций;
б) совокупность собственных и заемных (привлеченных) денежных средств, предназначенных
для выполнения финансовых обязательств предприятия и финансирования его текущих 
затрат;
в) денежные средства, инвестированные в основные производственные фонды;
г) денежные средства, авансированные в оборотные фонды и фонды обращения.
5. Внешние финансовые обязательства у предприятий возникают:
а) перед собственниками, в части выплаты им из чистой прибыли предпринимательского 
дохода или дивидендов;
б) перед филиалами и дочерними фирмами, в части платежей, установленных условиями 
заключенных с ними соглашений или разовыми распоряжениями руководства;
в) перед наемным персоналом, в части выплаты заработной;
г) перед государством в лице бюджетов и внебюджетных фондов в форме выплаты налогов и 
других обязательных платежей.
6. Эмиссионный доход как часть добавочного капитала акционерного общества, формируется 
за счет:
а) средств, полученных акционерным обществом – эмитентом от продажи своих акций сверх 
их номинальной стоимости;
б) выпуска предприятием долговых ценных бумаг;
в) получения страхового возмещения, при наступлении страхового случая;
г) получения кредита в иностранной валюте.
7. Целью деятельности финансовой службы предприятия является:
а) составление и исполнение федерального бюджета;
б) управление государственным долгом;
в) разработка и реализации единой государственной денежно-кредитной политики;
г) обеспечение финансовой стабильности, создание устойчивых предпосылок экономического
роста и получения прибыли.
8. Финансы открытого акционерного общества − это:
а) денежные средства, находящиеся на расчетном счете акционерного общества
б) сумма собственного капитала акционерного общества и привлеченных денежных
средств
в) денежные отношения по поводу производства и реализации продукции
г) экономические отношения по поводу формирования, распределения и использования 
денежных доходов и накоплений акционерного общества
д) все денежные ресурсы, находящиеся в распоряжении акционерного общества
е) сумма амортизационного фонда, уставного капитала и нераспределенной прибыли
9. Различают следующие виды стоимостных оценок основных средств:
а) распределительную, контрольную, эмиссионную;
б) первоначальную (восстановительную), остаточную, ликвидационную;
в) регистрационную, экономическую, сберегательную;
г) страховую, накопительную, воспроизводственную.
10. Существуют следующие виды износа основных средств:
а) основной и оборотный;
б) моральный и физический;
в) эмиссионный и распределительный;
г) добавочный и резервный.



11. К основным средствам предприятий можно отнести:
а) денежные средства предприятий и их обязательства;
б) здания, сооружения, станки, оборудование, скот, многолетние насаждения;
в) готовую продукцию, дебиторскую задолженность;
г) капитал и резервы.
12. Амортизация основных фондов — это… 
а.износ основных фондов 
б.процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой 
продукции 
в.восстановление основных фондов 
г.расходы на содержание основных фондов 
13. Моральный износ второго рода характеризует… 
а.постепенная утрата основными фондами своей первоначальной стоимости в результате их 
изнашивания в процессе эксплуатации б.уменьшение стоимости машин и оборудования 
происходит в результате производства фондов такой же производительности, но с меньшими 
затратами 
в.уменьшение стоимости машин и оборудования происходит в результате создания более 
производительных фондов по прежней цене
14. Элементами оборотных средств являются:
а) долгосрочные финансовые вложения;
б) нематериальные активы;
в) основные средства, незавершенное строительство;
г) сырье, материалы, топливо, готовая продукция, денежные средства.
15. К ненормируемым оборотным средствам относятся:
а) средства в запасах, предметы и орудия труда;
б) средства в производстве, расходы будущих периодов;
в) денежные средства, дебиторская задолженность, товары отгруженные;
г) готовая продукция на складе.
16. Организация оборотных средств включает:
а) осуществление капитального ремонта основных производственных фондов;
б) приобретения за плату станков и оборудования;
в) предоставление оборудования в лизинг;
г) определение их состава и структуры, нормирование и эффективное использование.
17. Прибыль предприятия (результат хозяйственной деятельности) рассчитывается как:
а) стоимость имущества предприятия, деленная на численность персонала;
б) сумма всех затрат предприятия на производство и реализацию продукции;
в) объем произведенной продукции, умноженный на цену единицы продукции;
г) разница между доходами и расходами предприятия.
18. Основные факторы, влияющие на величину выручки от реализации продукции:
а) величина расходов предприятия;
б) ставка рефинансирования Банка России;
в) величина бюджетного дефицита (профицита) федерального бюджета;
г) объем производства и стоимость единицы продукции.
19. Расчет выручки от реализации продукции расчетным методом осуществляется путем:
а) суммирования остатков нереализованной продукции на начало планируемого года и 
продукции выпущенной в течение года за минусом остатков нереализованной продукции на 
конец года;
б) деления чистой прибыли предприятия на число акций;
в) умножение объема произведенной продукции на цену единицы продукции;
г) деления ВВП на численность населения страны.
20. Финансовое планирование − это:
а) планирование прибыли (доходов) и расходов предприятия
б) расчет потребности в собственных оборотных средствах
в) планирование действий по формированию и использованию финансовых ресурсов
г) анализ и планирование денежных потоков
д) расчет необходимых финансовых ресурсов
е) составление баланса доходов и расходов предприятия
21. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят:
а) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, 
запасных частей, топлива, незавершенное производство и расходы будущих периодов
б) станки, агрегаты, приспособления, тара и стеллажи
в) готовая продукция, денежные средства в кассе и на расчетном счете предприятия



г) прибыль предприятия, заработная плата и амортизация
22. К фондам обращения относятся:
а) производственные запасы (сырье, материалы, топливо, тара и запасные части), готовая
продукция и отгруженные товары
б) денежные средства, дебиторская задолженность и расходы будущих периодов
в) готовая продукция, отгруженные товары, денежные средства, дебиторская задолженность и
средства в прочих расчетах
23. Платежеспособность предприятия представляет собой способность:
а) своевременно уплачивать налоги и сборы;
б) осуществлять платежи по страхованию;
в) своевременно и полностью возвращать банковский кредит;
г) все вышеперечисленное.
24. Выделяют следующие типы финансовой устойчивости предприятия:
а) удовлетворительная, распределительная, положительная;
б) абсолютная, нормальная, неустойчивая, кризисная;
в) удовлетворительная, неудовлетворительная;
г) предупредительная, накопительная, рисковая.
25. По структуре отношений в социально-экономической системе, по дифференциации ее 
развития можно выделить следующие группы кризисов:
а) управляемые, неуправляемые, частичные, системные;
б) природные, общественные, экологические;
в) экономические, социальные, организационные, психологические, технологические;
г) все выше перечисленные.
26. Может ли антикризисный менеджмент всегда управлять кризисными ситуациями:
а) да;
б) нет.
27. Особенности сельскохозяйственного производства состоят в том, что:
а) оно имеет дело с живыми организмами – животными и растениями, использует в процессе 
труда
землю;
б) сельскохозяйственные организации получают выручку от реализации продукции и услуг;
в) сельскохозяйственные организации уплачивают установленные законодательством налоги 
и сборы;
г) бухгалтерский учет своих операций осуществляется в соответствии с законодательством.
28. В осуществлении строительного производства участвуют два вида финансов:
а) финансы производственной сферы и сферы услуг;
б) финансы коммерческих и некоммерческих организаций;
в) финансы заказчика и финансы подрядчика;
г) общественные финансы и финансы домашних хозяйств.
29.Как называется лицо, которое открывает свое дело и соединяет между собой труд, 
природные ресурсы и капитал для выпуска какого-либо товара?
А. партнер;
Б. менеджер;
В. предприниматель;
Г. Биржевой маклер.
30.Что является основной движущей силой экономики свободного рынка?
А. правительство;
Б. конкуренция;
В. налоги. 

2
вариант

1.Что  из  нижеперечисленного  не  является  продукцией  строительно-монтажной отрасли:
А.Здания и сооружения;
Б. Транспортные средства;
В. Электростанции;
Г.Ирригационные и судоходные каналы.
2.Какое из следующих определений является верным:
А.Инвестор-субъект инвестиционной деятельности, осуществляющий вложение собственных 
или заемных средств в строительство объекта;
Б. Инвестор-лицо,  принявшее  на  себя  функции  организации  и управления финансовым 
проектом.
3.Чтоиз ниже перечисленного не входит в состав структуры сметной стоимости СМР:
А.Прямые затраты;
Б. Накладные расходы;



В.Плановые накопления;
Г.Чистая прибыль.
4.Какое  из  следующих  понятий  относится  к  основным  фондам   организаций: 
А.Готовая продукция;
Б.Денежные средства;
В.Здания и сооружения
5.К фондам обращения относятся:
А. материальные ресурсы предприятия;
Б. готовые изделия на складе предприятия и денежные средства (в кассе, на расчетном счете, 
все виды задолженности)
В. готовые изделия, отгруженные потребителям.
6.Эффективность использования оборотных средств характеризуют:
А. прибыль, рентабельность производства;
Б. уровень отдачи оборотных средств;
В.коэффициент оборачиваемости, продолжительность одного оборота оборотных средств.
7.Тарифная система оплаты труда рабочих включает:
А. тарифные ставки, тарифные сетки;
Б. должностные оклады;
В.  тарифные  ставки,  тарифные  сетки,  тарифно-квалификационный районный справочник.
8. Кредитование –это:
А. обеспечение предприятия за счет собственных средств;
Б.  способ  обеспечения  воспроизводственных  затрат,  при  котором расходы субъекта 
хозяйствования покрываются за счет ссуды банка;
В. обеспечение производственных затрат за счет средств бюджетных и внебюджетных 
фондов.
9. На степень физического износа оборудования влияет (-ют)… а.появление новых, более 
экономичных видов техники 
Б.загрузка оборудования по мощности 
В.последствия научно-технического прогресса 
Г.метод начисления амортизации 
10. На сумму амортизационных отчислений влияют затраты на ____ оборудования. 
А.содержание 
Б. текущий ремонт 
В.эксплуатацию
Г. модернизацию 
11. Потеря средствами труда своих первоначальных качеств, т.е. ухудшение технико-
экономических и социальных характеристик под воздействием процесса труда, сил природы, 
а также вследствие не использования основных средств, называется … 
А.обесценивание 
Б. физический износ 
В.моральный износ 
Г.пригодность 
12. По объекту основных средств сумма годовых амортизационных отчислений при прочих 
равных условиях не изменяется, если используется способ начисления амортизации… 
А.уменьшаемого остатка 
Б.списание стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования 
В.нелинейный 
Г.линейный 
13. Интенсивное улучшение использования основных производственных фондов 
предполагает… 
А.повышение удельного веса действующего оборудования в составе всего оборудования 
Б.увеличение степени загрузки оборудования в единицу времени 
в. сокращение целодневных простоев оборудования
г увеличение времени работы установленного и действующего оборудования
14. В состав оборотных средств предприятия входят:
а) запасы материалов, запасных частей, топлива и готовой продукции на складе
б) оборотные фонды и фонды обращения
в) незавершенное производство и готовая продукция на складе
г) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов и
фонды обращения
д) уставный капитал, прибыль и кредиты
15. К методам определения потребности в оборотных средствах относятся:



а) метод экстраполяции
б) метод прямого счета
в) нормативный метод
г) аналитический метод
д) метод экспертных оценок
е) коэффициентный метод
16. Что показывает норма оборотных средств и в чем она измеряется:
а) норма оборотных средств определяет число дней, на которое необходимо создать 
минимальный запас по данному элементу оборотных средств для ритмичной работы 
предприятия, и измеряется в стоимостном или натуральном выражении
б) норма оборотных средств определяет число дней, на которое необходимо создать 
минимальный запас по данному элементу оборотных средств для бесперебойной работы 
предприятия, и измеряется в днях и процентах
в) норма оборотных средств определяет сумму оборотных средств, обеспечивающую 
бесперебойную работу предприятия, и измеряется в днях и процентах
17. Что показывает норматив оборотных средств, и в чем он измеряется:
а) норматив оборотных средств определяет сумму оборотных средств, обеспечивающих 
бесперебойную работу предприятия и измеряется в днях обеспеченности
б) норматив оборотных средств определяет сумму оборотных средств, обеспечивающих
бесперебойную работу предприятия и измеряется в стоимостном выражении
в) норматив оборотных средств определяет число дней работы предприятия, на которое 
необходимо создать запас по данному элементу оборотных средств и измеряется в днях 
обеспеченности
18. Норматив оборотных средств в незавершенном производстве рассчитывается:
а) как произведение среднесуточных затрат на производство, длительности 
производственного цикла и коэффициента нарастания затрат по незавершенному 
производству
б) как стоимость незавершенного производства на начало периода плюс стоимость 
незавершенного производства в плановом периоде минус стоимость незавершенного 
производства на конец периода
в) как произведение среднесуточных затрат на производство, времени пролеживания изделий 
в виде незавершенного производства и коэффициента периодичности запуска изделий в 
дальнейшую обработку
19. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает:
а) величину оборотных средств на 1 руб. реализованной продукции
б) величину прибыли на 1 руб. оборотных средств
в) количество оборотных средств за анализируемый период
г) число оборотов, совершаемых оборотными средствами за год (полугодие, квартал)
д) размер реализованной продукции на 1 руб. производственных фондов
е) среднюю длительность одного оборота
20.Основная проблема, стоящая перед всеми экономическими системами связана с:
А. производственными возможностями;
Б. факторами производства;
В. ограниченностью ресурсов.
21.Капитальные вложения –это:
А.  совокупность  затрат  на  выплату  всех  налогов  и  обязательных платежей;
Б. совокупность затрат на заработную плату работникам, занятых в народном хозяйстве;
В.  совокупность  материальных,  трудовых  и  денежных  ресурсов, направленных на 
расширение и воспроизводство основных фондов.
22.Норма выработки –это:
А. Объем работ, выполненных за единицу времени;
Б. Объем работ, который планируется выполнить за единицу времени;
В. Установленный объем работ, который необходимо выполнить за единицу времени.
23. Условие, при котором будет соблюдена абсолютная устойчивость финансового состояния:
а) Величина запасов больше величины собственных оборотных средств
б) Величина запасов меньше величины собственных оборотных средств
в) Величина запасов меньше величины собственных оборотных средств и кредитов банка под 
товарно-материальные ценности
24. К внеоборотам относятся активы:
а) Долгосрочные финансовые вложения
б) Запасы
в) Нематериальные активы



г) Основные средства
25. В чем сущность анализа ликвидности активов?
а) в сравнении обязательств организации с прибылью
б) в сравнении средств по активу, сгруппированных по степени ликвидности, с 
обязательствами по пассиву, сгруппированными по срокам их погашения
в) в сравнении сроков погашения дебиторской и кредиторской задолженности
26. Благоприятная тенденция:
а) Превышение темпов роста активов над темпами роста выручки за анализируемый период
б) Превышение темпов роста активов над темпами роста пассивов за анализируемый период
в)Превышение темпов роста выручки над темпами роста активов за анализируемый период
27. Что входит в структуру сметной стоимости СМР в качестве прямых затрат:
А. затраты на материалы;
Б. локальная смета;
В. Сводный сметный расчет.
28.На отдельные виды СМР составляются:
А. объектная смета;
Б. локальная смета; 
В. сводный сметный расчет.
29.Какой из данных видов ценных бумаг относится к долевым:
А. акция;
. облигация;
В. Депозитный сертификат.
30.Субъект налогообложения –это:
А. налогоплательщик;
Б. сумма, с которой взимается налог;
В.  Государственный  орган,  осуществляющий  проверку                     налоговых документов.
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